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Η Ελλάδα 
επενδύει στους 
ωκεανούς της!
• Ειδικό Ταµείο Απανθρακοποίησης
• Δύο επιπλέον θαλάσσια εθνικά πάρκα
• Υπερσύγχρονο σύστηµα επιτήρησης

Γ. ΔΙΟΝΑΤΟΣ
Το «σκάκι» με πρωταγωνιστή 
τον Φρέντυ Μπελέρη

Ν. ΜΠΟΖΙΟΝΕΛΟΣ
Η πραγµατική «βόµβα» στα 
θεµέλια του κράτους

Θ. ΛΑΣΚΟΥΔΗΣ
Βοήθεια στον τοµέα των 
ηλιακών, αλλά όχι περιορισµούς 
στην Κίνα

 
Λ. ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ
Μια δυνατή Ελλάδα, σε µια 
δίκαιη Ευρώπη





Παρακολουθώ με κατάπληξη, είναι αλήθεια, τόσο την όσμωση μεταξύ 
ετερώνυμων πολιτικών αντιλήψεων, όσο και την ανίερη προσπάθεια 
να πληγεί η ακεραιότητα ενός προσώπου που διώκεται εμφανώς πα-
ράνομα, με αστήριχτες κατηγορίες και πρόδηλα έωλες διαδικασίες.  
Όλα στον βωμό του συμφέροντος. Μικρού, διόλου εθνικού και άγνω-
στου πατριωτικού. Οι αντίπαλοι της κυβέρνησης δεν διστάζουν να 
συμμαχήσουν ακόμη και με τον «διάβολο» που στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση έχει την μορφή του Αλβανού Πρωθυπουργού.   
Βέβαια, μέχρι πριν από μερικές εβδομάδες η θέση ήταν -περίπου- 
κοινή. Όλοι οι πολιτικοί σχηματισμοί, κόμματα και φορείς αναγνώριζαν 
το άδικο της φυλάκισης του Φρέντυ Μπελέρη, καταδικάζοντας και 
χαρακτηρίζοντας ως παράνομη την φυλάκιση του εκλεγμένου Δη-
μάρχου Χειμάρρας. Σήμερα, μια σημαντική μερίδα αυτών ανέκρουσαν 
πρύμναν, αποκλειστικά εξαιτίας του γεγονότος πως ο Πρωθυπουργός 
της χώρας, Κυριάκος Μητσοτάκης, αποφάσισε να εντάξει τον Φρέντυ 
Μπελέρη στο ψηφοδέλτιο με τους υποψήφιους Ευρωβουλευτές. 
Ορισμένοι… προοδευτικοί του «δημοκρατικού τόξου» εξανέστησαν 
σχετικά με το πώς θα μας αντιμετωπίσουν οι Αλβανοί, ότι μεταφέρεται 
η βαρύτητα του ζητήματος από Αλβανο-Ευρωπαϊκό σε Ελληνοαλβανικό, 
πως οξύνονται τα πνεύματα κ.ο.κ.  
«Χώρα της φαιδράς πορτοκαλέας», είπατε;  
Εντελώς! 
Αλήθεια, όταν η Αλβανική πλευρά επέλεξε να φυλακίσει αναίτια -ου-
σιαστικά και τυπικά- τον εκλεγμένο Δήμαρχο Χειμάρρας, δεν «μέτρησε» 
τον παράγοντα πρόκλησης έντασης με την Ελλάδα; Κι όμως, συνέχισε 
σαν να ήταν business as usual.  
Αλήθεια, από πότε το ζήτημα θα αναχθεί σε Ελληνοαλβανικό και όχι 
Αλβανο-Ευρωπαϊκό, τη στιγμή κατά την οποία η Ελληνική πλευρά 
κρατά ΚΑΙ το μαχαίρι, μα ΚΑΙ το καρπούζι στην όλη εξίσωση; Και εξη-
γούμαι: Η μελλοντική είσοδος της Αλβανίας στους κόλπους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης διαθέτει ένα και μόνο «κλειδί»: Την Ελλάδα! Δίχως 
την συναίνεση και έγκρισή της πατρίδας μας, δεν υπάρχει η παραμικρή 
περίπτωση η Αλβανία να αποτελέσει ισότιμο μέλος της Κοινότητας.  
Όσο για την στρατηγικού χαρακτήρα κίνηση του Πρωθυπουργού να 
χρίσει τον Φρέντυ Μπελέρη ως υποψήφιο Ευρωβουλευτή, αναλογιστεί 
–απλά- μια και μόνο εικόνα: Ο ίδιος να καταφέρει να εκλεγεί και αντι-
προσωπεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επισκεφτεί τις Αλβανικές φυ-
λακές προκειμένου να ορκίσουν τον Δήμαρχο Χειμάρρας ως ευρω-
βουλετή. 
Μια εικόνα - χίλιες λέξεις και αναρίθμητα κατηγορώ απέναντι στο γει-
τονικό καθεστώς από τους ιδιαίτερα ευαίσθητους σε ζητήματα αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, ισονομίας και ισοπολιτείας, Ευρωπαϊους.  
Α, και μερικές δεκάδες εκατομμυρίων «ελαφρύτερες» ενισχύσεις πάσης 
φύσεως και δικαιολογίας προς την κυβέρνηση των Τιράνων. Προσοχή 
στην ορθογραφία, μόνο…  
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Η ΧΟΡHΓΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ MAIGOV 
Την ακόμη ενεργότερη ένταξη της τε-
χνητής νοημοσύνης στο Δημόσιο προ-
ωθεί το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης. Η πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου, δια στόματος του Υπουργού 
Δημήτρη Παπαστεργίου, προανήγγειλε 
ότι από τις επόμενες ημέρες ο ψηφιακός 
βοηθός τεχνητής νοημοσύνης του ελ-
ληνικού Δημοσίου περνά, πλέον, σε άλλο 
επίπεδο. 
Έτσι, ο βοηθός τεχνητής νοημοσύνης 
(mAIgov), εκτός από τις απαντήσεις σε 
ερωτήσεις των πολιτών, θα είναι σε 
θέση, μετά από δικό τους αίτημα, να 
χορηγεί και πιστοποιητικά, με την αρχή 
να γίνεται με τη ληξιαρχική πράξη γά-
μου. Δηλαδή, το mAIgov δεν θα ανα-
ζητά μόνο την εντολή που θα λαμβάνει 
από τον πολίτη, αλλά θα την πραγμα-
τοποιεί, εφόσον έχει την συναίνεση του 
χρήστη. 
Πρακτικά, όταν ο πολίτης χρειάζεται 
κάποιο πιστοποιητικό, θα απευθύνεται 
στο mAIgov, ζητώντας, για παράδειγμα, 
μια ληξιαρχική πράξη γάμου. Ο βοηθός 
θα ρωτά τον χρήστη αν συναινεί να 
την εκδώσει και σε ελάχιστα δευτερό-
λεπτα το πιστοποιητικό θα βρίσκεται 
στη θυρίδα του πολίτη. 
Όπως εξήγησε  ο κ. Παπαστεργίου, 
αυτό θα γίνεται μέχρι να καταργηθεί 

τελικά η έκδοση πιστοποιητικών, που 
είναι η επόμενη μεγάλη τομή ψηφιο-
ποίησης στο Δημόσιο. Η κατάργηση 
των πιστοποιητικών θα ξεκινήσει με το 
πιστοποιητικό γέννησης και οικογενει-
ακής κατάστασης. 
“Πλέον, υπάρχει διαλειτουργικότητα, 
υπάρχει διασύνδεση”, είπε και πρό-
σθετε ότι, με την κατάργηση των πι-
στοποιητικών, τα δεδομένα που κά-
ποιος φορέας ζητά για συγκεκριμένη 
δουλειά, που ο πολίτης έχει αιτηθεί, θα 
δίνονται σταδιακά απευθείας, χωρίς να 
μεσολαβεί η δημιουργία οποιουδήποτε 
πιστοποιητικού είτε σε έγχαρτη μορφή, 
είτε σε ψηφιακή μορφή. “Αυτό είναι, 
πλέον, το επόμενο μεγάλο έργο και σε 
αυτό θα κινηθούμε και θα δουλέψουμε 
το 2024”, ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
Δημήτρης Παπαστεργίου. 
 
ΕΙΔΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ  
ΑΠΑΝΘΡΑΚΟΠΟΙΗΣΗΣ  
«Η λύση σε μακροπρόθεσμο επίπεδο 
είναι πολύ σαφής: να επιτευχθεί δρα-
στική μείωση των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου κατά τις επόμενες 
δύο δεκαετίες. Η Ελλάδα κάνει αυτό 
που της αναλογεί. Οι εκπομπές μας 
έχουν μειωθεί κατά 43% από το 2005- 
αυτή είναι η μεγαλύτερη ποσοστιαία 
μείωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η πα-
ραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από άν-

θρακα έχει μειωθεί κατά σχεδόν 90%» 
τόνισε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκς στο 9ο «Our Ocean Confer-
ence», στην Αθήνα. 
 
Και προανήγγειλε: 
 
•  Θα δημιουργήσουμε δύο επιπλέον 
μεγάλα θαλάσσια εθνικά πάρκα, ένα 
στο Ιόνιο και ένα στο Αιγαίο, αυξάνο-
ντας το μέγεθος των θαλάσσιων 
προστατευόμενων περιοχών μας 
κατά 80% και καλύπτοντας περίπου 
το 1/3 των χωρικών θαλάσσιων 
υδάτων μας. 

•  Θα απαγορεύσουμε την αλιεία με μη-
χανότρατες στα εθνικά θαλάσσια 
πάρκα μας έως το 2026 και σε όλες 
τις θαλάσσιες προστατευόμενες πε-
ριοχές έως το 2030. 

•  Θα δημιουργήσουμε ένα υπερσύγ-
χρονο σύστημα επιτήρησης, με μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη, δορυφό-
ρους και τεχνητή νοημοσύνη, για να 
περιπολούμε αποτελεσματικά αυτές 
τις περιοχές, έως το 2026. 

•  Και θα απομακρύνουμε τα πλαστικά 
απορρίμματα στα ύδατα κατά 50% 
και τα μικροπλαστικά κατά 30% έως 
το 2030 σε σχέση με το 2019. 

 
Συνολικά, κατά την προετοιμασία της 
γι’ αυτή τη Διάσκεψη, η Ελλάδα έχει 

Η χορήγηση πιστοποιητικών μέσω του 
mAIgov. Safe houses σε όλη την επικράτεια. 
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προσδιορίσει 21 δράσεις, με εξασφα-
λισμένη χρηματοδότηση ύψους 780 
εκατομμυρίων ευρώ, συνεισφέροντας 
σημαντικά, πιστεύω, στην υγεία του 
ωκεανού μας στο μέλλον. 
Είμαστε επίσης στην ευχάριστη θέση 
να ανακοινώσουμε την εκκίνηση μιας 
σημαντικής πρωτοβουλίας: ένα ειδικό 
Ταμείο Απανθρακοποίησης (Decarbon-
ization Fund) για τα νησιά μας, με χρη-
ματοδότηση από τα δικαιώματα του 
Ευρωπαϊκού Συστήματος Εμπορίας Εκ-
πομπών. Το Ταμείο αυτό, οι πόροι του 
οποίου θα μπορούσαν τελικά να ανέλ-
θουν σε 2 δισεκατομμύρια ευρώ, ανά-
λογα με την τιμή του δικαιώματος άν-
θρακα, πρόκειται να χρηματοδοτήσει τη 
σύνδεση των νησιών μας με το ηπειρω-
τικό δίκτυο, την αποθήκευση ενέργειας 
και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, συ-
μπεριλαμβανομένης της υπεράκτιας αι-
ολικής ενέργειας. Θα συμβάλει στην κα-
τασκευή δεξαμενών νερού πολλαπλών 
χρήσεων. Πάνω στο «απέραντο γαλάζιο» 
της, η «ελληνική Πολυνησία» πρέπει και 
θα γίνει πιο πράσινη. 
 
ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ  
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, Δόμνα Μιχαηλίδου, κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας της στη Σύνοδο 
των Ευρωπαίων Υπουργών Εργασίας, 
με θέμα την ισότιμη πρόσβαση των 
φύλων στην αγορά εργασίας αναφέρ-
θηκε στις πρωτοβουλίες της Ελληνικής 
Κυβέρνησης για να γεφυρωθεί το χά-
σμα μεταξύ των φύλων στην αγορά 
εργασίας: 
•  Το επίδομα μητρότητας επεκτείνεται 
για 9 μήνες και σε ελεύθερες επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενες και 
σε αγρότισσες.  

•  Αύξηση των εισοδηματικών ορίων 
προκειμένου μια οικογένεια μέσου 
εισοδήματος να λαμβάνει επιδότηση 
για βρεφονηπιακούς και παιδικούς 
σταθμούς  

•  Παρέχεται το δικαίωμα στις μητέρες 
να μεταβιβάζουν έως 7 μήνες, από 
την ειδική παροχή προστασίας της 
μητρότητας, στον πατέρα, ανεξάρτητα 
από το εάν εργάζεται με σχέση εξαρ-
τημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
ή είναι ελεύθερος επαγγελματίας ή 
αυτοαπασχολούμενος ή αγρότης.  

•  Το επίδομα γέννησης αυξήθηκε από 
τα 2.400 ευρώ έως 3.500 ευρώ και 
δίδεται στις νέες μητέρες για την ενί-
σχυση της οικογένειας και ιδίως το 

πρώτο διάστημα από τη γέννηση 
ενός παιδιού, που συνεπάγεται ανε-
λαστικές δαπάνες. 

•  Αύξηση κατά 1.000 ευρώ του αφο-
ρολογήτου για οικογένειες με παιδιά, 
για την αντιμετώπιση του δημογρα-
φικού προβλήματος. 

•  Το δικαίωμα σε άδεια μετ’ αποδο-
χών στις γυναίκες που βρίσκονται 
σε διαδικασία εξωσωματικής γονι-
μοποίησης. 

•  Η αύξηση των ημερών αδείας πα-
τρότητας μετ' αποδοχών από 2 σε 
14 που είναι περισσότερες από τις 
10 ημέρες που ορίζει η ευρωπαϊκή 
οδηγία. 

•  Η γονική άδεια 4 μηνών και για τους 
δύο γονείς. Μάλιστα οι δύο μήνες 
καλύπτονται από τη Δημόσια Υπηρε-
σία Απασχόλησης με τον κατώτατο 
μισθό. 

•  Μείωση του έμφυλου μισθολογικού 
χάσματος (gender pay gap) από εκτι-
μώμενο ποσοστό 10% σήμερα σε 
5% το 2027, και κάτω από 3% το 
2030.  

•  Το πρόγραμμα «νταντάδες της γειτο-
νιάς» για την πιστοποιημένη φροντίδα 
και φύλαξη βρεφών και νηπίων ως 
2,5 ετών, όπου δεν υπάρχει πυκνό-
τητα βρεφονηπιακών σταθμών. 

•  Τα προγράμματα του Ταμείου Ανά-
καμψης μέσω των οποίων αναμένε-
ται να δημιουργηθούν πάνω από 
74.000 νέες θέσεις εργασίας για 
άτομα που αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
πρόσβασης στην αγορά εργασίας (μη-
τέρες που έχουν μείνει εκτός αγοράς 
για να φροντίσουν το παιδί τους, πο-
λίτες με αναπηρία, κ.ά.).  

•  Μεγάλο επιμορφωτικό πρόγραμμα 
για την ισότητα και τη διαφορετικότητα 
για πάνω από 1,5 εκατομμύριο ερ-
γοδότες και εργαζόμενους του δη-
μόσιου και ιδιωτικού τομέα. 

 
  
SAFE HOUSES ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ  
ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 
Με μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, 
σε όλη την επικράτεια, στην περιφέρεια 
κάθε Διεύθυνσης Αστυνομίας, έχουν 
εξασφαλιστεί ένας ή περισσότεροι ειδικά 
διαμορφωμένοι χώροι που λειτουργούν 
ως “safe houses”, για τη βραχυπρόθε-
σμη ασφαλή φιλοξενία θυμάτων εν-
δοοικογενειακής βίας, καθώς και μελών 
της οικογένειας τους, που χρειάζονται 
προστασία, όπως ανήλικα τέκνα.  
Οι χώροι αυτοί φυλάσσονται από την 
ΕΛΑΣ ενώ, σε συνεργασία με τις δομές 

του Υπουργείου Οικογένειας και Κοι-
νωνικής Συνοχής, την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, την Εκκλησία και άλλους κρα-
τικούς και μη κρατικούς κοινωνικούς 
φορείς, θα παρέχεται στα θύματα κάθε 
αναγκαία υποστήριξη. 
Η μεταφορά των θυμάτων στα “safe 
houses” θα πραγματοποιείται από την 
Ελληνική Αστυνομία. 
Η προστασία των θυμάτων ενδοοικο-
γενειακής και έμφυλης βίας είναι ένα 
περίπλοκο ζήτημα και μας καλεί να 
επαναξιολογούμε συνεχώς τους τρό-
πους αντιμετώπισής του, αλλά να φρο-
ντίζουμε για την θωράκιση της ασφά-
λειας των θυμάτων. Η ΕΛΑΣ, ήδη, τις 
προηγούμενες μέρες εξέδωσε νέα μέ-
τρα για την αποτελεσματικότερη αντι-
μετώπιση των περιστατικών ενδοοικο-
γενειακής βίας. 
 
15.000 ΦΙΛΑΘΛΟΙ ΕΧΟΥΝ ΤΑΥ-
ΤΟΠΟΙHΣΕΙ ΤΟ ΕΙΣΙΤHΡΙΟ ΤΟΥΣ 
ΜΕΣΩ ΤΟΥ GOV.GR WALLET 
Ομαλά ολοκληρώθηκε το πρώτο Σαβ-
βατοκύριακο εφαρμογής του νέου 
πλαισίου ψηφιακής εισόδου των θεα-
τών στα γήπεδα της Super League 1. 
Μέχρι σήμερα 15.000 φίλαθλοι ταυ-
τοποίησαν με τρόπο απλό και φιλικό 
το εισιτήριό τους, μέσω της εφαρμογής 
Gov.gr Wallet,  το οποίο  έχουν κατε-
βάσει στο κινητό τους τηλέφωνο από 
το Google Play ή το App Store.   
Συνολικά 33.000 φίλαθλοι παρακο-
λούθησαν δια ζώσης τους αγώνες 
Playoffs και Playouts που διεξήχθησαν 
το Σαββατοκύριακο. Με την ψηφιακή 
είσοδο ολοκληρώνεται η δέσμη μέ-
τρων που έλαβαν τα Υπουργεία Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης για την 
αντιμετώπιση της οπαδικής βίας. 



06 — πολιτική

Οι προετοιμασίες για τις ευρωεκλογές 
βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, παρόλο 
που ο πρωθυπουργός θα βρίσκεται στις 
Βρυξέλλες για τη Σύνοδο Κορυφής της 
ΕΕ. Στην παρουσίαση των υποψήφιων 
ευρωβουλευτών ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης επισήμανε ότι το διακύβευμα των 
εκλογών είναι η πολιτική σταθερότητα 
για αυτό και προέβη σε επιλογές που 
θα ανακόψουν τις διαρροές ψηφοφό-
ρων από τη Νέα Δημοκρατία προς τα 
άλλα κόμματα. 
Σημειώνεται ότι η ανακοίνωση της υπο-
ψηφιότητας του Φρέντι Μπελέρη προ-
κάλεσε αντιδράσεις στο εσωκομματικό 
πεδίο.  
Ωστόσο, ήταν ίσως και μια από τις λίγες 
φορές εδώ και πολύ καιρό που η κυ-
βέρνηση κατάφερε να θέσει μια ατζέ-
ντα, με τη δημόσια συζήτηση να περι-
στρέφεται γύρω από το πρόσωπο του 
έγκλειστου στις φυλακές του Φιέρι 
εκλεγέντος δημάρχου Χειμάρρας. 
Είναι σαφές ότι η υποψηφιότητα του 
κ. Μπελέρη θα προσελκύσει τους δε-
ξιούς ψηφοφόρους που έχουν πα-
τριωτικές ευαισθησίες και θα ξανά μοι-
ράσει την τράπουλα, κερδίζοντας μια 
από τις πρώτες θέσεις του γαλάζιου 
ευρωψηφοδελτίου.  
Η συγκεκριμένη επιλογή πέρα από ου-

σιαστική ήταν και συμβολική. Γιατί η ελ-
ληνική πλευρά στέλνει ένα μήνυμα 
στην Αλβανία και πιο ειδικά στην κυ-
βέρνηση του Έντι Ράμα. Και αυτό γιατί 
δεν αποκλείεται ο κ. Μπελέρης να πα-
ραμείνει εντός της φυλακής, παρόλο 
που θα έχει εκλεγεί ως ευρωβουλευ-
τής. Βέβαια το ουσιαστικό μήνυμα της 
υποψηφιότητας του είναι η απάντηση 
που δίνει η Νέα Δημοκρατία σε όσους 
ανησυχούν για τη μετατόπισή της προς 
το κεντρώο στρατόπεδο. Άλλωστε, δεν 
είναι λίγοι οι κεντρώοι ή οι «πρώην 
ΠΑΣΟΚ» που κατεβαίνουν στις εκλογές, 
με την επιλογή όμως του κ. Μπελέρη 
να στέλνει το μήνυμα προς τη "ραχο-
κοκαλιά" του κόμματος. 
Ήταν ιδιαιτέρως σημαντική από τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη η εύρεση ενός 
τρόπου για τη συσπείρωση των ψη-
φοφόρων σε μια «χαλαρή» εκλογική 
διαδικασία που θα μπορούσε να λει-
τουργήσει ως ψήφος διαμαρτυρίας 
που θα έθετε σε κίνδυνο τη δυνατότητα 
της κυβέρνησης να συνεχίσει απρό-
σκοπτα το έργο της. 
 
ΟΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ  
ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ 
Μετά την ανακοίνωση των ονομάτων 
που απαρτίζουν το ευρωψηφοδέλτιο, 

οι υποψήφιοι βρέθηκαν στα γραφεία 
του κόμματος στην οδό Πειραιώς για 
να λάβουν τις απαραίτητες οδηγίες.  Σε 
αυτή τη συνάντηση παρόντες ήταν ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης, ο εκπρόσωπος Τύπου της 
ΝΔ Νίκος Ρωμανός, οι επικοινωνιολόγοι 
Θωμάς Βαρβιτσιώτης και Έρικ Πάρκς, 
ο αναπληρωτής διευθυντής του γρα-
φείου Τύπου της ΝΔ Χρήστος Ζωγρά-
φος, και μεταξύ άλλων η διευθύντρια 
επικοινωνίας του Μεγάρου Μαξίμου 
Κύρα Κάπη.  
Όπως αναφέρουν πληροφορίες, τους 
ζητήθηκε να μιλήσουν θετικά με τους 
πολίτες και να ακολουθήσουν την επί-
σημη κυβερνητική γραμμή, ενώ τους 
δόθηκε και μια πρώτη εικόνα για το 
χρονοδιάγραμμα των περιοδειών του 
Κυριάκου Μητσοτάκη. Παράλληλα θα 
υπάρξουν αντίστοιχες περιοδείες τόσο 
με υπουργούς όσο και με βουλευτές 
ανά την επικράτεια.  
Τέλος, επισημάνθηκε ότι είναι σημαντικό 
να αποφεύγουν «αμφιλεγόμενα θέ-
ματα» και τον κίνδυνο για προσωπικές 
επιθέσεις εναντίον τους, όπως συνέβη 
με την παρουσιάστρια Ελεονώρα Με-
λέτη στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Η στρατηγική για τις ευρωεκλογές  
και τα ενδεχόμενα κέρδη από την  
υποψηφιότητα Μπελέρη

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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«Πρέπει να αποδοκιμαστεί η πολιτική 
της Νέας Δημοκρατίας. Πώς αξιοποί-
ησε ο κ. Μητσοτάκης το 41% που του 
έδωσε ο λαός στις εθνικές εκλογές», 
ανέφερε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ”Κι-
νήματος Αλλαγής Νίκος Ανδρουλά-
κης, σε τηλεοπτική του συνέντευξη 
στο τηλεοπτικό σταθμό Kontra24, 
προσδιορίζοντας έτσι το διακύβευμα 
των Ευρωεκλογών. 
Ασκώντας δριμεία κριτική στη κυβέρ-
νηση για την ακρίβεια, ο κ. Ανδρουλά-
κης μίλησε για υπερτετραπλάσια αύ-
ξηση πληθωρισμού στα τρόφιμα στην 
Ελλάδα τον Μάρτιο συγκριτικά με τον 
μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
για «ακρίβεια που σαρώνει τα πάντα 
κι έναν πρωθυπουργό τροχονόμο της 
ακρίβειας» Πρόσθεσε πώς απαιτείται 
«ισχυρή αποδοκιμασία των πολιτικών 
της Νέας Δημοκρατίας που έχουν φέ-
ρει νέες ανισότητες, συγκάλυψη, δια-
φθορά, σκάνδαλα, χάιδεμα στους ισχυ-
ρούς. Όσο δεν έχει έναν ισχυρό 
αντίπαλο ο κ. Μητσοτάκης, –σοβαρό, 
προγραμματικό–τόσο θα κλιμακώνεται 
η αλαζονεία του». 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης ανέδειξε τη θέση 

του ΠΑΣΟΚ για την υποψηφιότητα του 
Φρέντυ Μπελέρη με τη ΝΔ. 
«Ως ευρωβουλευτής αγωνίστηκα να 
υπάρχει πάντα στον φάκελο της Αλβα-
νίας η προστασία των δικαιωμάτων της 
ελληνικής μειονότητας, να υπάρχουν 
τροπολογίες για τα ιδιοκτησιακά τους 
δικαιώματα. Έχουμε έναν Πρωθυ-
πουργό, που ένα ζήτημα το οποίο έχει 
εθνικά χαρακτηριστικά, το χειρίζεται με 
έναν τρόπο που πρέπει να συζητή-
σουμε. Τα κίνητρα του κ. Μητσοτάκη 
που βάζει τον κ. Μπελέρη στο ψηφο-
δέλτιο, είναι εθνικά ή ευρωπαϊκά; Για 
εμένα δεν είναι ούτε εθνικά ούτε ευ-
ρωπαϊκά, είναι εκλογικά. Και θα έπρεπε 
να χειρίζεται αυτά τα θέματα με μεγα-
λύτερο σεβασμό. Τον κ. Μπελέρη τον 
έχει ανάγκη η μειονότητα ως δήμαρχο 
στη Χειμάρρα, αυτή έπρεπε να είναι η  
προτεραιότητα της κυβέρνησης. Αλλά 
μπροστά στην προσωπική και κομματική 
αγωνία του κ. Μητσοτάκη να σταματήσει 
τις διαρροές προς τα δεξιότερα κόμ-
ματα, έκανε αυτόν τον χειρισμό. Για 
εμένα τα κίνητρα δεν είναι ούτε εθνικά, 
ούτε ευρωπαϊκά, είναι καθαρά ψηφο-
θηρικά» σχολίασε αιχμηρά. 

Δήλωσε αισιόδοξος για την επιτυχία 
του ΠΑΣΟΚ λέγοντας πώς θα είναι πολύ 
καλύτερα στην αριθμητική του πολιτι-
κού συστήματος το βράδυ των ευρω-
παϊκών εκλογών, είτε είναι η βάση οι 
προηγούμενες Ευρωεκλογές είτε οι 
προηγούμενες εθνικές εκλογές. «Εμένα, 
όμως, δεν μου φτάνει αυτό, γιατί θε-
ωρώ προτεραιότητά μου να αγωνιστώ 
να υπάρχει στις 9 Ιουνίου το βράδυ 
ισχυρή και σοβαρή αξιωματική αντιπο-
λίτευση απέναντι στη Νέα Δημοκρατία, 
το έχει ανάγκη ο τόπος και το πολίτευμά 
μας. Και, δεύτερον, η επιλογή αυτή να 
συνιστά και κυβερνητική επιλογή στις 
επόμενες εθνικές εκλογές. Δεν συμβι-
βάζομαι, λοιπόν, με μια αριθμητική που 
μπορεί να με βολεύει. Ο τόπος έχει με-
γάλες ανάγκες και θα αγωνιστώ με 
όλες μου τις δυνάμεις για να έχουμε 
το βράδυ της 9ης Ιουνίου μια ισχυρή 
και σοβαρή αξιωματική αντιπολίτευση», 
υπογράμμισε.  
Ο κ. Ανδρουλάκης επανέλαβε την πρό-
ταση του για τη διεξαγωγή debate των 
πολιτικών αρχηγών αφήνοντας σαφείς 
αιχμές κατά του Πρωθυπουργού και 
του αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ. 

«Στις ευρωεκλογές πρέπει να απο-
δοκιμαστεί η πολιτική της ΝΔ»

ΠΑΣΟΚ
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Πριν από μερικές ημέρες ο πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης 
επεσήμανε τόσο προς τους στενούς 
συνεργάτες του όσο και προς τους 
βουλευτές και τα στελέχη του κόμμα-
τος πως στόχος είναι η πρωτιά στις 
ευρωεκλογές.  
Ο κ. Κασσελάκης, μετά και την δημο-
σκοπική πτώση του ΠΑΣΟΚ όπως κα-
ταγράφεται στα πρόσφατα ευρήματα, 
θέτει ως στόχο ένα ποσοστό πάνω από 
17,8%.  
 
Ο ΤΡΟΠΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΕΠΙΤΕΥΧΘΕΙ 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει στοιχεία 
στα χέρια του, που δείχνουν ότι ανοί-
γει η ψαλίδα με το ΠΑΣΟΚ και επεν-
δύει στη φθορά αλλά και στη ψήφο 
διαμαρτυρίας των ευρωεκλογών. Πα-
ράλληλα, προσπαθεί να δημιουργήσει 
τις βάσεις για την επερχόμενη τριετία 
“το 2027 είναι να γίνουν οι εκλογές” 
και να πετύχει μια διαφορά κάτω από 
τις 12 μονάδες που μπορεί να θέσει 
και πάλι τον ΣΥΡΙΖΑ σε κυβερνητική 
τροχιά.  
Βέβαια, παραμένει ζητούμενο πως τα 

στελέχη θα μπορέσουν να ακολουθή-
σουν τις κινήσεις του Στέφανου Κασ-
σελάκη. Επικοινωνιακά ο πρόεδρος του 
κόμματος έχει βρει τον τρόπο να τρα-
βάει τα βλέμματα πάνω του αλλά και 
μια νέα τακτική απέναντι στον Αλέξη 
Τσίπρα. Υπενθυμίζεται ότι ο πρώην 
πρωθυπουργός ανέφερε στο 9ο Οι-
κονομικό Φόρουμ των Δελφών ότι «ο 
κ. Μητσοτάκης τρέχει σε έναν αγώνα 
στίβου μόνος του, χωρίς αντίπαλο και 
κινδυνεύει να έρθει δεύτερος», εννο-
ώντας προφανώς πως η φθορά του 
δεν θα οφείλεται στην αντιπολίτευση 
του ΣΥΡΙΖΑ. 
Έμπειροι δημοσκόποι επισημαίνουν ότι 
το χρονικό διάστημα είναι πολύ σύντομο 
για να δημιουργηθούν σταθερές σχέ-
σεις με το κοινό που απευθύνεται το 
κόμμα. Υπάρχει ένα μεγάλο απογοη-
τευμένο κοινό που ψάχνει να βρει πο-
λιτική στέγη και φαίνεται ότι η σημερινή 
αξιωματική αντιπολίτευση μπορεί να 
πάρει τη ψήφο τους.  
Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει δώσει 
έμφαση στο πεδίο της οικονομίας, ειδι-
κότερα στο φορολογικό και στην ακρί-

βεια, αλλά και στις παρακολουθήσεις, 
στο κράτος δικαίου και τα Τέμπη.  
Ακόμη, φαίνεται πως υπάρχει μια ση-
μαντική βελτίωση στο γραφείο Τύπου 
που δεν αφήνει τίποτα αναπάντητο απέ-
ναντι στην κυβέρνηση.  
 
ΤΟ ΕΥΡΩΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ 
Η ειδική εκδήλωση για το ευρωψηφο-
δέλτιο αναμένεται να πραγματοποιηθεί 
την Παρασκευή με τους επιτελείς να 
επιμένουν πως πρέπει να δοθεί έμφαση 
όχι μόνο στα γνωστά στελέχη και στις 
αναγνωρίσιμες προσωπικότητες αλλά 
και σε πολλά σημαντικά πρόσωπα που 
έχουν δηλώσει συμμετοχή.  
Μεταξύ αυτών, είναι ο Αύγουστος Πα-
νταζίδης, πιλότος – δύτης, ο οποίος έχει 
επιλεγεί στο πλήρωμα υποψηφίων 
αστροναυτών στις ΗΠΑ, ο Κωνσταντίνος 
Σιδηρόπουλος, γιος της πρώην βου-
λευτού Κατερίνας Παπακώστα, διδά-
κτωρ Βιολογίας, ζωγράφος – ποιητής 
και μέλος του σωματείου ατόμων με 
νευρομυϊκές παθήσεις αλλά και η Ελένη 
Χατζηχρήστου, διδάκτωρ αστροφυσικός 
που έχει εργαστεί και στο Yale. 

Στόχος η πρωτιά στις ευρωεκλογές
ΣΥΡΙΖΑ 
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Στην πορεία προς τις ευρωεκλογές, 
τα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί 
για την καθημερινότητα αλλά και το 
μέλλον των πολιτών της «Γηραιάς 
Ηπείρου» κάθε άλλο παρά ελπιδο-
φόρα είναι. 
Όμως, οι ευρωεκλογές δεν πρέπει να 
αντιμετωπιστούν ως μία «χαλαρή ψή-
φος». Η διαδικασία αυτή αποτελεί την 
έκφανση της λαϊκής κυριαρχίας στην 
Ευρώπη, καθώς ένα πολύ μεγάλο πο-
σοστό της ζωής μας αποφασίζεται 
εκεί. Τα τελευταία χρόνια, οι προκλή-
σεις που έφερε η πανδημία, η ενερ-
γειακή κρίση, η μεγάλη αύξηση του 
κόστους ζωής αλλά και οι πληθωρι-
στικές πιέσεις έχουν γονατίσει τον λαό, 
την στιγμή που ακροδεξιοί πολιτικοί 
σχηματισμοί, βασιζόμενοι στον θυμό 
και στην οργή επιδίδονται σε ακραία 
εθνικιστική ρητορική, συμβάλλοντας 
περαιτέρω στην διαιώνιση των ήδη 
μεγάλων αυτών προβλημάτων. Η 
ακροδεξιά αποτελεί δηλητήριο τόσο 
για την δημοκρατία, όσο και για την 
κοινωνική Ευρώπη και οφείλουμε να 
δώσουμε ένα μήνυμα ελπίδας για μία 
Ευρώπη συμπεριληπτική, δίχως κοι-
νωνικούς αποκλεισμούς. 
Το κυβερνητικό αφήγημα της ανάπτυ-
ξης έρχεται αντιμέτωπο με τη σκληρή 
πραγματικότητα, καθώς την ώρα που 
οι αριθμοί ευημερούν, οι πολίτες δυ-
σκολεύονται στην εξυπηρέτηση κα-
θημερινών αναγκών. Η κρίση στην οι-
κονομία, η ακρίβεια και οι ανατιμήσεις 
έχουν ως συνέπεια το περαιτέρω 
άνοιγμα της ψαλίδας των ανισοτήτων. 
Οι οικογένειες βλέπουν τον πληθω-
ρισμό στα τρόφιμα να ανεβαίνει 10%, 
ενώ η αφαίμαξη του εισοδήματός τους 
οδηγεί σε αδιέξοδα. Μιλάμε όχι μόνο 
για την Ελλάδα, αλλά και για μία Ευ-
ρώπη των ανισοτήτων που επηρεά-
ζουν και τη δική μου γενιά, καθώς 
ίσως να είμαστε η πρώτη γενιά που 
θα ζήσει χειρότερα από την προηγού-
μενη. Το μέλλον και οι αποφάσεις που 
θα παρθούν περνάνε μέσα από την 
Ευρωκοινοβούλιο, διότι μία δίκαιη κοι-
νωνικά Ευρώπη είναι η μοναδική επι-
λογή που μπορεί να μας οδηγήσει σε 
ένα καλύτερο μέλλον συλλογικά. 
Μία από τις μεγαλύτερες εσωτερικές 

κρίσεις αποτελεί η αρνητική επίδοση 
της κατάστασης της δημοκρατίας στην 
χώρα μας και η καταστρατήγηση του 
κράτους δικαίου. Οι υποκλοπές και η 
εξέτασή τους από τη Δικαιοσύνη που 
κινείται με αργούς ρυθμούς στοιχίζουν 
καθημερινά στην διεθνή εικόνα της 
Ελλάδας, την στιγμή που η ανησυχία 
για την κρίση των θεσμών είναι διε-
θνής. Χαρακτηριστικά, οι εκθέσεις των 
V-Dem αλλά και της Επιτροπής Libe 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που 
μας κατατάσσει ως τελευταία χώρα 
στον δείκτη ελευθερίας του Τύπου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελούν 
ένα δείγμα γραφής στην πορεία αυ-
ταρχικοποίησης της χώρας. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα επίσης αποτελεί 
η πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστη-
μίου του Γκέτεμποργκ που μας εντάσ-
σει σε μία κατηγορία πολιτών που 
έχουν αυτήν την τάση, όπως η Ουγ-
γαρία του Βίκτορ Όρμπαν. Το κράτος 
δικαίου στην Ελλάδα νοσεί, την στιγμή 
που η Νέα Δημοκρατία αρνείται επι-
δεικτικά να αντιμετωπίσει την κατά-
σταση που η ίδια μας έχει φέρει. 
Οφείλουμε να μιλήσουμε με την απαι-
τούμενη σοβαρότητα για το ποιος πρα-

γματικά μπορεί να φέρει αλλαγές σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, ποιος μπορεί να 
μας βγάλει από την λιτότητα και την 
ανασφάλεια με προοπτική, προτάσεις 
και όραμα και αυτοί είναι οι Ευρωπαίοι 
Σοσιαλιστές. Στην Ελλάδα το ΠΑΣΟΚ 
αποτελεί το μοναδικό κόμμα που έχει 
πρόταση για το ευρωπαϊκό οικοδό-
μημα, τη θέση της Ελλάδας στην Ευ-
ρώπη απέναντι στα μεγάλα προβλή-
ματα στις διεθνείς σχέσεις που μας 
έφερε η συντηρητική παράταξη του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, στο 
οποίο εντάσσεται και η Νέα Δημοκρα-
τία. Έχουμε τις απαντήσεις που χρει-
αζόμαστε τώρα, για ένα στέρεο κοι-
νωνικό κράτος και για πραγματικό 
κράτος δικαίου. 
Με λίγα λόγια, το διακύβευμα είναι 
ένα: Μια δυνατή Ελλάδα, σε μια δίκαιη 
Ευρώπη. 
  
 
* Λέκτορας Ευρωπαϊκής Πολιτι-
κής και Διαχείρισης Κρίσεων, 
Παν. Leiden, Ολλανδία. 

 
* Υποψήφιος ευρωβουλευτής με 
το ΠΑΣΟΚ 

Μια δυνατή Ελλάδα, σε 
μια δίκαιη Ευρώπη 
Του Λευτέρη Καρχιμάκη *



10 — παρασκήνια

ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ ΓΙΑ ΡΙΑΝΤ Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 
 
Στη Σαουδική Αραβία προτίθεται να μεταβεί μέσα στο μήνα ο πρωθυ-
πουργός, προκειμένου να παραστεί στις υπογραφές χρηματοδότησης 
του έργου διασύνδεσης με οπτική ίνα Ριάντ - Αθήνα, με ενδιάμεσο σταθμό 
την Κύπρο. Ο πρωθυπουργός, που θα συνοδεύεται από τον διευθύνοντα 
σύμβουλο της ΔΕΗ Γιώργο Στάσση, η οποία συμμετέχει με 25% στον 
φορέα ανάπτυξης της διασύνδεσης (EMC Subsea Cable) μαζί με τη Σα-
ουδαραβική Center3 (72,159%) και τη θυγατρική της κυπριακής Cyta, 
TTSA Cy (2,841%) καθώς και τραπεζικά στελέχη. ΕΤΕ, Πειραιώς και 
Alpha χρηματοδοτούν το έργο με δάνειο της τάξης των 300 εκατ. ευρώ. 
Πρόκειται για ένα έργο που θα συνδέσει τη χώρα μας με τη Μέση 
Ανατολή και ενδεχομένως την ανατολική Ασία, σε μία εξαιρετικά σημαντική 
χρονική στιγμή, όπου ο Ρετσέπ Ταγίπ Ερντογάν επιμένει να προκαλεί στο 
Αιγαίο.  
Το EMC προβλέπει τη σύνδεση της Ελλάδας με την Κύπρο, την Παλαιστίνη, 
την Ιορδανία και τη Σαουδική Αραβία, με δυνατότητα επέκτασης των κα-
λωδιακών υποδομών έως τη Σιγκαπούρη και τη Μαλαισία. Με την υλο-
ποίηση του συγκεκριμένου σχεδίου θα πραγματοποιηθεί η σημαντική 
αναβάθμιση της Ελλάδας παγκοσμίως στην ιδιαίτερα σημαντική αγορά 
των data, καθώς από τη μία θα μετατρέψει την Ελλάδα σε κόμβο μεταξύ 
Ευρώπης και Ασίας και από την άλλη θα ενισχύσει τον τομέα των επεν-
δύσεων στη χώρα μας.  
 

ΔΙΚΑΣΕ… ΤΗΝ ΑΔΕΙΛΙΝΗ  
 
Αιχμηρός εμφανίστηκε στη Βουλή ο κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ 
Μιχάλης Κατρίνης για την συμμετοχή της 
εισαγγελέως του Αρείου Πάγου Γεωργίας 
Αδειλίνη στο Forum των Δελφών. 
Παίρνοντας τον λόγο μίλησε για «θε-
σμική παρακμή». Απευθυνόμενος μάλι-
στα στους βουλευτές όλων των κομμά-
των ρώτησε: «Θυμάστε εσείς ποτέ, 
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου να συμ-
μετέχει σε φόρουμ και να δίνει συνέ-
ντευξη, αντιδικώντας μάλιστα με τις οι-
κογένειες των θυμάτων μιας υπόθεσης 
την οποία διερευνά; Εγώ δεν θυμάμαι 
ποτέ εν ενεργεία εισαγγελικός λειτουρ-
γός ή ανώτερος δικαστικός λειτουργός 
να συμμετέχει σε δημόσια συζήτηση με 
αντικείμενο που έχει σχέση με τις δικα-
στικές αρμοδιότητες και υποθέσεις που 
έχει τώρα». Και άδικο δεν έχει…

ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ… ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ; 
 
Η επιλογή της Νέας Δημοκρατίας να βά-
λει τον Φρέντι Μπελέρη στο ψηφοδέλτιο 
για τις ευρωεκλογές, ίσως πιέσει την Αλ-
βανία, ώστε το Εφετείο, τον Μάιο, να δι-
καιώσει τον εκλεγμένο δήμαρχο Χειμάρ-
ρας και να βγει από τη φυλακή. Και αυτό 
γιατί δεν θα ήταν, λένε, καθόλου καλό 
για την εικόνα της Αλβανίας στην ΕΕ, αν 
εκλέγει ο Μπελέρη ευρωβουλευτής, να 
πρέπει να πάνε ευρωπαίοι αξιωματούχοι 
για να τον ορκίσουν ευρωβουλευτή, 
στις… φυλακές στα Τίρανα.  
 

Γράφει ο… Κομισάριος

Η ΓΙΟΥΡΟΒΑ ΧΑΛΑΣΕ ΤΟ ΑΦΗΓΗΜΑ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ  
 
«Εχω την πολύ καλή αίσθηση ότι η Ελλάδα προοδεύει ειδικότερα στα ζητήματα σχετικά με την προστασία των δημοσιογράφων 
και των ΜΜΕ», είπε πρόσφατα η Βέρα Γιούροβα διαπιστώνοντας άριστη συνεργασία και μεγάλα βήματα προόδου από την 
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη σε σχέση με τις σκοτεινές ημέρες της περιόδου 2015-19. 
Και ποια είναι η Γιούροβα θα αναρωτηθεί κάποιος; Είναι επίτροπος της ΕΕ για τη Διαφάνεια και το Κράτος Δικαίου. Αρα, αν... 
καταλαβαίνουμε καλά, έχουμε κράτος δικαίου στη χώρα μας, παρά τα όσα λένε ΣΥΡΙΖΑ (αλλά και ΠΑΣΟΚ) και κάτι ακραίοι 
ευρωβουλευτές της αντιπολίτευσης. Προσοχή μόνο μην το μάθουν ο Στέφανος Κασσελάκης, ο Νίκος Ανδρουλάκης, η Σόφι 
ιν’τ Βελντ και οι δύο ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κι έχουμε δράματα. Για να μην πούμε και για κάποιους άλλους, οι οποίοι 
είχαν χτίσει καριέρα πάνω στη δυσφήμηση της χώρας με κάτι τέτοιες ανοησίες…. 
 
 



ΒΑΘΥ… ΠΑΣΟΚ Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΖΑΓΟΡΑΚΗ 
 
Ο Θοδωρής Ζαγοράκης κατάφερε για δύο 24ωρα κάτι… πρωτόγνωρο: να είναι 
ευρωβουλευτής της ΝΔ, να είναι μέλος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και 
ταυτόχρονα υποψήφιος ευρωβουλευτής… με το ΠΑΣΟΚ. Τελικά το ΕΛΚ διέγραψε 
από τις τάξεις του τον ευρωβουλευτή, ο οποίος αν εκλεγεί με το ΠΑΣΟΚ θα 
ανήκει πλέον στο Σοσιαλιστικό Κόμμα του Ευρωκοινοβουλίου.  
Στο ΠΑΣΟΚ, πάντως, λένε πως ο Ζαγοράκης –με την άγνωστη στο ευρύ κοινό 
φωνή– ουσιαστικά επέστρεψε στις ρίζες του, αφού στην Καβάλα από όπου κα-
τάγεται όλοι γνωρίζουν την οικογένεια Ζαγοράκη ως… βέρα ΠΑΣΟΚική. 

ΛΕΦΤΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ  
 
Λεφτά υπάρχουν και δίνονται στα 
κόμματα ενόψει ευρωεκλογών, κα-
θώς λαμβάνουν επιπλέον κονδύλια 
από το κράτος, τα οποία χορηγούνται 
βάσει της κοινοβουλευτικής δύναμης 
του καθενός.  
Η Νέα Δημοκρατία θα λάβει 1.300.000 
ευρώ, ο ΣΥΡΙΖΑ 800.000 ευρώ, το ΠΑ-
ΣΟΚ 319.000 ευρώ, το ΚΚΕ 218.000 
ευρώ, η Ελληνική Λύση 162.000 
ευρώ, η Νίκη 20.500 ευρώ και η 
Πλεύση Ελευθερίας 17.500 ευρώ.  
Η Νέα Αριστερά δεν λαμβάνει επι-
χορήγηση, αφού διαθέτει μεν Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, ωστόσο πρό-
κειται για πολιτικό φορέα που δεν 
έχει κατέλθει ακόμη σε εκλογική ανα-
μέτρηση. 
 

ΜΟΥΡΜΟΥΡΑ ΣΤΗ ΝΕΑ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ… 
 
Κάτι οι χαμηλές πτήσεις στις δημο-
σκοπήσεις, κάτι η στασιμότητα στην 
προσέλκυση στελεχών από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το κλίμα έχει χαλάσει στο νέο 
σχήμα που προέκυψε από τη φυγή 
της ομάδας των Ευκλείδη Τσακαλώ-
του και Εφης Αχτσιόγλου από την 
Κουμουνδούρου. Στο στόχαστρο -
ιδίως εκείνων από την Ομπρέλα που 
έχουν μείνει χωρίς θέση στη Βουλή 
ή ρόλο- βρίσκεται τελευταία ο Γαβριήλ 
Σακελλαρίδης. Ο πρώην κυβερνητικός 
εκπρόσωπος του Αλέξη Τσίπρα επέ-
στρεψε στην ενεργό πολιτική με μία 
θέση υποψηφίου για την Ευρωβουλή 
και έχοντας και τη θέση του υπεύθυ-
νου για τον πολιτικό σχεδιασμό. Αλλά 
ως τώρα, δεν κινείται φύλλο. 
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DEBATE… ΓΙΟΚ ΓΙΑ ΦΕΤΟΣ 
 
Η επιθυμία του ΠΑΣΟΚ να γίνει debate ενόψει ευρωεκλογών ήταν έντονη, είχε 
εκφραστεί και δημόσια. Από την κυβέρνηση όμως το αποκλείουν. Κατηγορηματικά.  
«Στις ευρωεκλογές οι υποψήφιοι, αυτό το οποίο ψηφίζουν οι πολίτες, μέσα από 
τα ψηφοδέλτια των κομμάτων, είναι οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές. Άρα, αυτοί 
είναι εκείνοι οι οποίοι θα δώσουν τη μάχη και στην καθημερινή καμπάνια τους 
και σε τηλεοπτικές αντιπαραθέσεις» τόνισε, ερωτούμενος σχετικά, τις προάλλες 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.  
 
 

ΤΟ… ΔΩΡΟ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗ ΣΤΟΝ ΑΥΤΙΑ! 
 
«Το νέο έχει πρόσωπο: Γιώργος Αυτιάς» σχολίασε καυστικά ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, Στέφανος Κασσελάκης, αναφορικά με το ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ και τις 
δηλώσεις του Γιώργου Αυτιά, που έκανε γνωστό ότι κεντρικό του σύνθημα δεν 
είναι άλλο από το «πατρίδα, θρησκεία, οικογένεια» (σ.σ. το γνωστό, φιλοχουντικό 
σύνθημα). 
«Θέλω να δείτε τις υποψηφιότητές μας για το Ευρωκοινοβούλιο. Δείτε τα πρό-
σωπα, τις σπουδές, τις ιδέες των νέων ανθρώπων που ήρθαν κοντά μας και 
ύστερα δείτε το ψηφοδέλτιο της ΝΔ. Και εκεί το νέο έχει πρόσωπο: Γιώργος Αυ-
τιάς» ανέφερε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 
Ο Κασσελάκης τα έβαλε προσωπικά με τον Αυτιά. Τα ίδια έκανε και ο Παύλος 
Πολάκης το 2019 με τον Στέλιο Κυμπουρόπουλο. Και τον έβγαλε πρώτο σε 
σταυρούς! 
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Σκά(ε)ι… η Μενεγάκη 
Τις τελευταίες ώρες, η Ελένη Μενεγάκη 
πρωταγωνιστεί στο τηλεοπτικό ρεπορ-
τάζ. η παρουσιάστρια της εκπομπής 
«Ελένη» ανακοίνωσε στους συνεργάτες 
της ότι δεν θα συνεχίσει στο Mega προ-
τρέποντάς τους να ξεκινήσουν να ανα-
ζητούν νέα θέση εργασίας.  
Γιατί; Αφενός επειδή δεν δέχθηκε καμία 
μείωση κόστους είτε σε επίπεδο παρα-
γωγής της εκπομπής, είτε στα δικά της 
χρήματα, ενώ ζητούσε ένα τριετές συμ-
βόλαιο – και τις έγιναν αντιπροτάσεις, 
τις οποίες όμως δεν δέχτηκε. Και τι ακο-
λουθεί; Αν το… έπαιζε στο στοίχημα ο 
Press@akias, θα πόνταρε τα χρήματά 
του στον ΣΚΑΪ με κλειστά μάτια!  
 
 
Σε άνοδο 
Άνοδο 87%, σε σχέση με τον Μάρτιο 
του 2023, σημείωσε το ERTFLIX τον 
περασμένο μήνα. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της NPAW Video Analytics, οι θεά-
σεις τον Μάρτιο του 2024 έφτασαν τις 
15.929.158 έναντι 8.527.020 τον ίδιο 
μήνα του 2023. Σημειώνεται ότι από 
τις αρχές του 2024, η δωρεάν ψηφιακή 
πλατφόρμα της ΕΡΤ διατηρεί σταθερά 
κατά μέσο όρο περί τις 510.000 θεά-
σεις καθημερινά, που αντιστοιχούν πε-
ρίπου σε 340.000 ώρες ημερήσιας θέ-
ασης. 
Στη λίστα με τις πιο δημοφιλείς σειρές 
και ταινίες, σύμφωνα με τις καταγραφές 
της NPAW, τις τρεις πρώτες θέσεις κα-
τέλαβαν οι σειρές μυθοπλασίας της ΕΡΤ 
«Η παραλία», «Ηλέκτρα» και «Κάνε ότι 
κοιμάσαι ΙΙ».  

Ζωγράφος αντί Τσιόδρα 
Με δεδομένο ότι ο Δημήτρης Τσιόδρας 
θα παραιτηθεί από τη θέση του διευ-
θυντή του γραφείου Τύπου του πρω-
θυπουργού, είναι λογικό να έχει ξεκι-
νήσει μια συζήτηση για το πρόσωπο 
που θα τον διαδεχτεί. Επικρατέστερος 
για τη συγκεκριμένη «ηλεκτρική» καρέ-
κλα είναι ο επί χρόνια στενός συνεργά-
της του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο δημο-
σιογράφος Χρήστος Ζωγράφος. 
 
 
Μπάσιμο της Volton 
Όλα δείχνουν πως η ελληνική αγορά 
τηλεπικοινωνιών ετοιμάζεται να υπο-
δεχθεί ένα νέο… παίκτη. Η Volton, που 
ελέγχεται από τους εφοπλιστές Δημήτρη 
Μπάκο και Γιάννη Καϋμενάκη (ιδιοκτή-
τες του Αστέρα Τρίπολης, του Action24, 
του Attica TV, του Flash και της κατα-
σκευαστικής ΑΚΤΩΡ) βρίσκεται στην τε-
λική ευθεία για να εισέλθει όχι μόνο 
στην κινητή, όπως ήταν το αρχικό πλάνο, 
αλλά και στη σταθερή τηλεφωνία. 
Η Volton πρόκειται να αναπτύξει ένα 
νέο επιχειρηματικό μοντέλο με την πα-
ροχή καινοτόμων συνδυαστικών υπη-
ρεσιών ενέργειας και τηλεπικοινωνιών 
(κινητή, σταθερή τηλεφωνία & internet 
συμπεριλαμβανομένου και του 5G) με 
ιδιαίτερα ανταγωνιστικά τιμολόγια, που 
θα συνδυάζονται με τις συνδέσεις ηλε-
κτρικού ρεύματος. 
 
 
Πρόστιμο 
Υπέρογκο πρόστιμο επιβλήθηκε στον 
τηλεοπτικό σταθμό Alpha για τον τρόπο 

με τον οποίο κάλυψε η εκπομπή «T- 
live» της Τατιάνας Στεφανίδου μια σειρά 
από υποθέσεις που απασχόλησαν την 
επικαιρότητας, συμπεριλαμβανομένης 
αυτής της κακοποίησης και εκπόρνευ-
σης της 12χρονης από τον Κολωνό. 
Το ΕΣΡ διαπίστωσε τέσσερα σοβαρά 
παραπτώματα και για τον λόγο αυτό 
επέβαλε συνολικό πρόστιμο ύψους 
95.000 ευρώ στον τηλεοπτικό σταθμό. 
 
 
Deutsche Welle 
Η ΕΡΤ προχώρησε σε ενίσχυση της συ-
νεργασίας της με τον ραδιοτηλεοπτικό 
οργανισμό διεθνούς εμβέλειας Deutsche 
Welle, για την παραχώρηση άνευ τιμή-
ματος στη δημόσια τηλεόραση, της εβδο-
μαδιαίας ειδησεογραφικής εκπομπής για 
την προβολή ευρωπαϊκών θεμάτων με 
τίτλο «EUROPEO». Το ΕΡΤNEWS θα με-
ταδίδει το «EUROPEO» κάθε Σαββατο-
κύριακο και σε επανάληψη στις αρχές 
της εβδομάδας, ενώ η εκπομπή θα είναι 
διαθέσιμη και στο ERTFLIX. 
Παράλληλα, συμφωνήθηκε και η ένταξη 
του 24ωρου αγγλόφωνου ενημερωτι-
κού καναλιού DW English στην ψηφιακή 
πλατφόρμα ERTFLIX, ενδυναμώνοντας 
με αυτό τον τρόπο το διεθνές ενημε-
ρωτικό προφίλ της ψηφιακής πλατφόρ-
μας της ΕΡΤ. 

Τα σημαντικότερα  
μιντιακά νέα της  
εβδομάδας

Γράφει ο Press@akias
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Η κατάσταση στη Μέση Ανατολή κρέμεται 
από μία κλωστή, μετά την επίθεση αντι-
ποίνων του Ιράν στο Ισραήλ, ενώ η αι-
ματοχυσία στη Γάζα συνεχίζεται. 
Οδεύουμε προς τον Τρίτο Παγκόσμιο 
Πόλεμο;  
H διεθνής κοινότητα ζητάει αυτοσυγκρά-
τηση μετά το ιρανικό χτύπημα εναντίον 
του Ισραήλ, και η Ρωσία συνεχίζει τον 
πόλεμο στην Ουκρανία. Είμαστε λοιπόν 
στο κατώφλι ενός άλλου Παγκόσμιου 
Πολέμου;  
«Τα καθησυχαστικά νέα είναι ότι δεν 
οδεύουμε προς τον Τρίτο Παγκόσμιο Πό-
λεμο», λέει ο Χιου Λόβατ, ανώτερος συ-
νεργάτης στον τομέα της πολιτικής στο 
thinktank του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
Εξωτερικών Σχέσεων. Ενώ υπάρχουν 
συγκρούσεις σε διάφορα θέατρα -Ου-
κρανία, Μέση Ανατολή, Ασία-Ειρηνικό- 
όλα αυτά είναι «ξεχωριστά και δεν συν-
δέονται», όπως λέει. «Ο πόλεμος στη 
Γάζα συνεχίζεται εδώ και έξι μήνες και 
οδηγεί σε περιφερειακή κλιμάκωση - τα 
αντίποινα του Ιράν εναντίον του Ισραήλ 
είναι μόνο το τελευταίο παράδειγμα». 
Υπάρχουν συνέπειες για τη διεθνή κοι-
νότητα, συμπεριλαμβανομένου του Ηνω-
μένου Βασιλείου, για παράδειγμα όσον 
αφορά στις επιθέσεις των Χούθι στη 
ναυτιλία στην Ερυθρά Θάλασσα και τον 
αντίκτυπο που έχει στο παγκόσμιο εμπό-
ριο. Επίσης είναι υπαρκτός ο κίνδυνος 
τα βρετανικά στρατεύματα να παρασυρ-
θούν σε μια σύγκρουση στη Μέση Ανα-
τολή. «Πρέπει να δούμε αυτούς τους κιν-
δύνους σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο 
αλλά δεν είναι υπαρξιακοί κίνδυνοι. Αυτό 
συμβαίνει επίσης σε μια περίοδο που η 
διεθνής τάξη ξεφτίζει, βρίσκεται υπό ση-
μαντική πίεση. Αυτό είναι κάτι που πρέπει 
να μας προβληματίζει πολύ» 
Ένας Γ' Παγκόσμιος Πόλεμος είναι «πιο 
πιθανός τώρα από οποιαδήποτε άλλη 
στιγμή μετά το τέλος του τελευταίου πα-
γκοσμίου πολέμου» λέει η Ντέμπορα 
Χέινς, συντάκτρια ασφάλειας και άμυνας 
του Sky News. Δεδομένης της κλίμακας 
της αναταραχής που συγκλονίζει μέρη 
του πλανήτη -ιδίως στην Ουκρανία και 
τη Μέση Ανατολή- η πιθανότητα για μια 
σπίθα που θα πυροδοτήσει τον Τρίτο 
Παγκόσμιο Πόλεμο υπάρχει ήδη.  
«Αυτό που συμβαίνει στη Μέση Ανατολή 

έχει επίσης παγκόσμιο αντίκτυπο, ειδικά 
επειδή το Ιράν υποστηρίζεται από τη 
Ρωσία και έχει στενούς δεσμούς με την 
Κίνα, ενώ οι ισχυρότεροι σύμμαχοι του 
Ισραήλ, με επικεφαλής τις ΗΠΑ, είναι 
κυρίως δυτικά έθνη. Σημαίνει ότι η κρίση 
φέρνει τα αυταρχικά κράτη εναντίον 
των δημοκρατιών - ακριβώς όπως κά-
νει ο ταυτόχρονος πόλεμος στην Ευ-
ρώπη» σημείωσε.  

«Νομίζω ότι οι άνθρωποι πρέπει πρα-
γματικά να καταλάβουν τι είναι η Βορει-
οατλαντική Συνθήκη, η οποία είναι το θε-
μέλιο του ΝΑΤΟ», λέει ο Έντουαρντ 
Άρνολντ ανώτερος ερευνητής στο think-
tank Royal United Services Institute 
(RUSI). 
Υποστηρίζει ότι το κοινό φαίνεται να πι-
στεύει ότι το Άρθρο 5 του ΝΑΤΟ (η αρχή 

ότι μια επίθεση σε ένα μέλος αντιμετω-
πίζεται ως επίθεση σε όλα) είναι αυτό-
ματο. «Αυτό δεν ισχύει ή σίγουρα δεν 
χρειάζεται να συμβαίνει... Η κλιμάκωση 
δεν είναι αυτόματη και υπάρχουν μέτρα 
για την αποκλιμάκωση των πραγμάτων». 
«Εξαρτάται από το τι ορίζει κανείς ως 
Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Μια πιθανή 
σύγκρουση μεταξύ Ιράν και Ισραήλ έχει 
τη δυνατότητα να επεκταθεί σε μια με-

γάλη στρατιωτική πυρκαγιά στη Μέση 
Ανατολή, με παγκόσμιες επιπτώσεις» ση-
μειώνει ο δρ. Λουίτζι Σκατσιέρι, ανώτερος 
ερευνητής στο Κέντρο για την Ευρω-
παϊκή Μεταρρύθμιση. «Μια σύγκρουση 
με τη Ρωσία θα ήταν επίσης πολύ πιθανή 
εάν οι δυτικές δυνάμεις εμπλακούν στην 
υποστήριξη της Ουκρανίας σε ρόλους 
μάχης πρώτης γραμμής». 

Τι λένε οι ειδικοί 
Γ’ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ
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Χώρες της ΕΕ υπόσχονται βοήθεια 
στον τομέα των ηλιακών, αλλά όχι 
εμπορικούς περιορισμούς στην Κίνα

Οι περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης πρόκειται να δεσμευτούν για 
περισσότερη στήριξη προς τους προ-
βληματικούς Ευρωπαίους κατασκευα-
στές ηλιακών πάνελ, ωστόσο θα απο-
φύγουν τους περιορισμούς στις φθηνές 
εισαγωγές πάνελ από την Κίνα, όπως 
έδειξε ένα προσχέδιο εγγράφου. 
Ενώ η Ευρώπη εγκαθιστά ηλιακούς 
συλλέκτες με ρυθμούς ρεκόρ, οι περισ-
σότεροι προέρχονται από την Κίνα, και 
οι λίγοι Ευρωπαίοι κατασκευαστές πάνελ 
δυσκολεύονται να ανταγωνιστούν, οδη-
γώντας ορισμένους να μειώσουν την 
παραγωγή ή να σχεδιάσουν μεταφορά 
των επενδύσεων στις ΗΠΑ. 
Ένα προσχέδιο «Ευρωπαϊκού Χάρτη για 
τον Ηλιακό Τομέα» που πρόκειται να υπο-
γραφεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
και τις περισσότερες χώρες της ΕΕ ανέ-
φερε ότι οι κυβερνήσεις θα εξετάσουν 
το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσουν πε-
ρισσότερη χρηματοδότηση της ΕΕ και 
κρατική ενίσχυση για να υποστηρίξουν 
έργα κατασκευής ηλιακών συστημάτων. 
Αξιωματούχοι της ΕΕ δήλωσαν ότι πε-
ρισσότερες από 20 από τις 27 χώρες 
της ΕΕ ήταν έτοιμες να υπογράψουν. 
Οι κυβερνήσεις δήλωσαν ότι θα προ-
σθέσουν κριτήρια όπως απαιτήσεις κυ-
βερνοασφάλειας και βιωσιμότητας 
στους δημοπρατήσεις ανανεώσιμων πη-
γών ενέργειας για να βοηθήσουν τους 
τοπικούς κατασκευαστές και να εφαρ-
μόσουν γρήγορα τους κανόνες της ΕΕ 
για την επιτάχυνση των αδειών για τις 
μονάδες παραγωγής. 
Το προσχείο ανέφερε ότι η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή θα συνεργαστεί με την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την 
υποστήριξη έργων και θα εξετάσει το 
ενδεχόμενο να ξεκινήσει ένα διασυνο-
ριακό ευρωπαϊκό έργο κατασκευής 
ηλιακών συστημάτων. 
Ωστόσο, απέφυγε κάθε δέσμευση σχε-
τικά με τους δασμούς εμπορίου της ΕΕ 
ή τους περιορισμούς στις εισαγωγές 
ηλιακών πάνελ. 
Οι Ευρωπαίοι κατασκευαστές ηλιακών 
πάνελ ζήτησαν προηγουμένως από την 
ΕΕ να εξετάσει εμπορικά μέτρα προστα-

σίας για τις κινεζικές εισαγωγές, αλλά 
οι Βρυξέλλες και κυβερνήσεις, συμπε-
ριλαμβανομένης της Γερμανίας, προ-
ειδοποίησαν ότι οι ευρεία περιορισμοί 
στον κινεζικό εφοδιασμό θα μπορούσαν 
να ανακόψουν την ταχεία επέκταση της 
καθαρής ενέργειας της Ευρώπης. 
Η συντριπτική πλειονότητα των ηλιακών 
πάνελ και εξαρτημάτων που εγκαθίστα-
νται στην Ευρώπη προέρχονται από την 
Κίνα - σε ορισμένες περιπτώσεις 95%, 
δείχνουν στοιχεία του Διεθνούς Οργα-
νισμού Ενέργειας. Οι εταιρείες κοινής 
ωφέλειας και οι εγκαταστάτες πάνελ 
δεν υποστηρίζουν γενικά τους περιορι-
σμούς στις εισαγωγές. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει μέχρι στιγμής 
λάβει πιο στοχευμένες ενέργειες, εξετά-
ζοντας μεμονωμένα περιστατικά κινεζι-
κών επιδοτήσεων, καθώς προσπαθεί να 
βοηθήσει τους Ευρωπαίους κατασκευα-
στές καθαρής τεχνολογίας να ανταγω-
νιστούν τους ξένους προμηθευτές. 
Τον Μάρτιο, η Επιτροπή ξεκίνησε επί-
σημες έρευνες για να διαπιστώσει εάν 
οι κινεζικές εταιρείες που συμμετέχουν 
σε δύο ευρωπαϊκούς διαγωνισμούς 
για την προμήθεια ηλιακών πάνελ έλα-
βαν αθέμιτα οφέλη από κρατικές επι-
δοτήσεις. 
Η ΕΕ δήλωσε επίσης την περασμένη 
εβδομάδα ότι θα διερευνήσει εάν οι 
κινεζικοί προμηθευτές ανεμογεννη-
τριών επωφελήθηκαν αθέμιτα από 
επιδοτήσεις. 
Οι έρευνες θα μπορούσαν να οδηγή-
σουν στην επιβολή δασμών στα κινεζικά 

προϊόντα, αλλά η Επιτροπή τόνισε ότι η 
προτεραιότητά της είναι να διασφαλίσει 
ότι οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις έχουν 
ίση πρόσβαση στην αγορά. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει φιλό-
δοξους στόχους για την ανάπτυξη ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας τα επόμενα 
χρόνια, και οι ηλιακοί συλλέκτες αναμέ-
νεται να διαδραματίσουν σημαντικό 
ρόλο στην επίτευξη αυτών των στόχων. 
Ωστόσο, η ΕΕ ανησυχεί επίσης ότι η 
εξάρτησή της από τις κινεζικές εισαγω-
γές ηλιακών πάνελ την καθιστά ευά-
λωτη σε πιέσεις στις τιμές και διακοπές 
στην εφοδιαστική αλυσίδα. 
Ο νέος Ευρωπαϊκός Χάρτης για τον 
Ηλιακό Τομέα έχει ως στόχο να αντιμε-
τωπίσει αυτές τις ανησυχίες, διασφαλί-
ζοντας παράλληλα ότι η Ευρώπη συνε-
χίζει να αναπτύσσει την ηλιακή ενέργεια 
με ταχείς ρυθμούς. 
Εκεί που καταλήγουμε είναι ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε δύσκολη 
θέση όσον αφορά τους ηλιακούς συλ-
λέκτες. Από τη μία πλευρά, θέλει να στη-
ρίξει τους Ευρωπαίους κατασκευαστές 
και να μειώσει την εξάρτησή της από 
την Κίνα. Από την άλλη πλευρά, δεν 
θέλει να θέσει σε κίνδυνο τους φιλόδο-
ξους στόχους της για την ανάπτυξη ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Ο νέος Ευρωπαϊκός Χάρτης για τον 
Ηλιακό Τομέα αποτελεί μια προσπάθεια 
εξεύρεσης ισορροπίας μεταξύ αυτών 
των αντικρουόμενων συμφερόντων. 
Μένει να αποδειχθεί εάν θα επιτύχει 
στους στόχους του. 

Θανάσης Λασκούδης
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Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών διοργά-
νωσε συνέδριο Χρηματοπιστωτικού Εγ-
γραμματισμού, με στόχο να παρουσιάσει 
την Εθνική Στρατηγική Χρηματοοικονο-
μικoύ Εγγραμματισμού για την Ελλάδα 
και το πώς αυτή μπορεί να βοηθήσει το 
σύνολο του πληθυσμού της χώρας, και 
κυρίως τις ευάλωτες ομάδες, να απο-
κτήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες 
που χρειάζονται για τη λήψη αποτελε-
σματικών οικονομικών αποφάσεων.  
Όπως ανέφερε η υποδιοικήτρια της 
Τράπεζας της Ελλάδος, Χριστίνα Παπα-
κωνσταντίνου, κατά τον χαιρετισμό της 
στο συνέδριο, η χρηματοοικονομική εκ-
παίδευση έχει αναδειχθεί σε αναγκαίο 
εφόδιο και θεμελιώδη δεξιότητα για 
όλους τους πολίτες, ανεξαρτήτως οι-
κονομικής κατάστασης και ηλικίας. Στο 
σημερινό περιβάλλον των ραγδαίων 
αλλαγών και της διάχυτης αβεβαιότητας 
παγκοσμίως, οι δεξιότητες του χρημα-
τοοικονομικού εγγραματισμού καθίστα-
νται ακόμη πιο απαραίτητες και η ανά-
γκη διαρκούς αναβάθμισής τους 
επιβεβλημένη. «Είναι επομένως σημα-
ντικό ο σχεδιασμός της χρηματοοικο-
νομικής εκπαίδευσης να ακολουθεί μια 
ολιστική προσέγγιση διά βίου μάθησης, 
που δεν σταματά στην πύλη του σχο-
λείου» πρόσθεσε. 

Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και 
η ταχεία ανάπτυξη των ψηφιακών 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών υπο-
γραμμίζουν επίσης και την ανάγκη 
ενημέρωσης και λήψης μέτρων πρό-
ληψης γύρω από την ηλεκτρονική 
απάτη. Όπως σημείωσε ο Πρόεδρος 
ΔΣ της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, 
Γκίκας Χαρδουβέλης, τα περιστατικά 
απάτης μειώθηκαν το 2023 σε σχέση 
με την προηγούμενη χρονιά, χάρη 
στην οργανωμένη ενημέρωση των 
καταναλωτών. Αντίστοιχες πρωτοβου-
λίες λοιπόν πρέπει να ληφθούν και 
γύρω από τη γενικότερη ενημέρωση 
των πολιτών για χρηματοοικονομικά 
θέματα. 
Η Θεώνη Αλαμπάση, Γενική Γραμμα-
τέας Χρηματοπιστωτικού Τομέα, θέλο-
ντας να τονίσει τη σημασία του προ-
γράμματος, ανέφερε πως σύμφωνα 
με σχετική έρευνα, ένας στους δύο πο-
λίτες δεν χρησιμοποιεί κάποια τραπε-
ζική εφαρμογή ή ένα εργαλείο διαχεί-
ρισης χρημάτων για να παρακολουθεί 
τα έξοδά του. Ακόμα, πάνω από ένας 
στους τρεις νέους έχει την τάση να ζει 
για το σήμερα και να αδιαφορεί για το 
αύριο, θεωρώντας ότι είναι πιο ικανο-
ποιητικό να ξοδεύει χρήματα, παρά να 
αποταμιεύει για το μέλλον. «Τα ευρή-

ματα αυτά μαρτυρούν την αναγκαιό-
τητα υλοποίησης του προγράμματος 
χρηματοπιστωτικού εγγραμματισμού 
και της Εθνικής Στρατηγικής». 
Η αναγκαιότητα του προγράμματος 
υπογραμμίζεται και από τα στοιχεία του 
Ευρωβαρόμετρου, το οποίο τοποθετεί 
την Ελλάδα στην 24η θέση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά στον χρη-
ματοπιστωτικό εγγραμματισμό. Μόλις 
το 19% των Ελλήνων κατατάσσεται με 
υψηλό επίπεδο χρηματοοικονομικού αλ-
φαβητισμού, ελαφρώς υψηλότερο από 
τον μέσο όρο της ΕΕ, και το 29% θεω-
ρείται χρηματοοικονομικά αναλφάβητο.  
Ο κ. Χαρδουβέλης, σε μια προσπάθεια 
να ερμηνεύσει τα αποτελέσματα, έφερε 
στο προσκήνιο το γεγονός πως η πρό-
οδος στην χρηματοοικονομική ενημέ-
ρωση αναχαιτίστηκε λόγω της κρίσης, 
η οποία οδήγησε έναν σημαντικό 
αριθμό νέων και εγγραμματισμένων 
ανθρώπων στο εξωτερικό, το λεγόμενο 
Brain Drain. 
Τέλος, βασική αιτία αυτού αποτελεί το 
γεγονός πως οι τράπεζες, κατά την πε-
ρίοδο της κρίσης, δεν είχαν ως βασική 
προτεραιότητα τον χρηματοοικονομικό 
εγγραμματισμό. 
Καθοριστικός ο ρόλος των παρόχων 
και της εποπτείας.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Ο Χρηματοπιστωτικός  
Εγγραμματισμός αναγκαίο  
εφόδιο για όλους τους πολίτες
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Ένα σπουδαίο έργο σε συνεργασία του 
ΣΕΧΒ και του ΙΟΒΕ αποτελεί ο Οδικός 
χάρτης Μετάβασης της Χημικής Βιο-
μηχανίας που παρουσιάστηκε σε εκ-
δήλωση, όπου έδωσαν το παρών με-
ταξύ άλλων ο υπουργός Ανάπτυξης 
Κώστας Σκρέκας και η Ευρωβουλευτής 
Μαρία Σπυράκη.   
«Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Χημικών Βιο-
μηχανιών (ΣΕΧΒ) ως μέλος του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου Χημικών Βιομηχα-
νιών (CEFIC) στηρίζει την Πράσινη 
Συμφωνία της ΕΕ και έχει ως προτε-
ραιότητα, η χημική βιομηχανία στην Ελ-
λάδα όχι μόνο να μετασχηματιστεί αλλά 
και να συμβάλλει στη δημιουργία ενός 
πιο ανθεκτικού, ανταγωνιστικού και 
βιώσιμου περιβάλλοντος για τη χώρα, 
την εθνική οικονομία και κατ’ επέκταση 
την κοινωνία», είπε ο Αρμόδιος Γιαννί-
δης, Πρόεδρος του ΣΕΧΒ. Πρόσθεσε, 
ότι ο Οδικός Χάρτης Μετάβασης της 
Χημικής Βιομηχανίας είναι ένα ουσια-
στικό εργαλείο που αντικατοπτρίζει τους 
στόχους και το περιεχόμενο του Ευρω-
παϊκού Οδικού χάρτη μετάβασης, λαμ-
βάνοντας όμως υπόψη τις υφιστάμενες 
πρωτοβουλίες και ιδιαιτερότητες της 
ελληνικής χημικής βιομηχανίας και θέ-

τοντας όλα τα προς αντιμετώπιση κρί-
σιμα ζητήματα. 
Ο υπουργός Ανάπτυξης, Κώστας Σκρέ-
κας, δήλωσε μεταξύ άλλων, ότι η «Η 
Ελλάδα τα τελευταία 10 χρόνια απέ-
δειξε ότι μπορεί να κάνει το θαύμα και 
ότι μπορεί να προχωρήσει πολύ πιο 
γρήγορα και άλλες χώρες που είναι πιο 
αναπτυγμένες. Καταφέραμε μέσα σε 4 
χρόνια στον ενεργειακό κλάδο να 
10πλασιάσουμε τον ρυθμό εγκατάστα-
σης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στην χώρα μας. Αυτό που πέτυχε η Ελ-
λάδα δεν το πέτυχαν άλλες χώρες, προ-
σπεράσαμε Γερμανία, Πορτογαλία, Ισπα-
νία μέσα σε τρία χρόνια. Είμαστε η 
νούμερο ένα χώρα στην Ευρώπη σε 
παραγωγή ηλιακής ενέργειας σε σχέση 
με την συνολική κατανάλωση ενέργειας, 
ενώ το 59% κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας προέρχεται από ΑΠΕ. Είμαστε 
η 7η χώρα στον πλανήτη σε παραγωγή 
πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας, που 
σημαίνει ότι η Ελλάδα μπορεί να κάνει 
πολλά πράγματα. Πρέπει να έχουμε ξε-
κάθαρη στρατηγική, πρέπει να έχουμε 
την πολιτική βούληση και πρέπει να λά-
βουμε και δύσκολες αποφάσεις, που 
πολλές φορές μπορεί να μην είναι αρε-

στές την στιγμή που λαμβάνονται όμως 
μετέπειτα όλοι αναγνωρίζουν την αξία 
τους. Για την βιομηχανία θα κάνουμε 
πολλά πράγματα και θα δώσουμε 
πολλά κίνητρα, από την αξιοποίηση και 
την κατάρτιση και επανακατάρτιση του 
ανθρώπινου δυναμικού, από την συ-
νεχόμενη διευκόλυνση του επιχειρημα-
τικού περιβάλλοντος, από την αντιμε-
τώπιση της γραφειοκρατίας που είναι 
μια συνεχής διαδικασία και πάνω απ’ 
όλα τη διατήρηση ενός σταθερού πολι-
τικού περιβάλλοντος. Έχουμε ότι χρει-
άζεται για να πετύχουμε ένα νέο θαύμα 
για να πετύχουμε την επέκταση της βιο-
μηχανικής βάσης της χώρας μας για τα 
επόμενα χρόνια». 
Ο oδικός χάρτης μετάβασης της χημικής 
βιομηχανίας είναι δυναμικού μετασχη-
ματισμού στις σύγχρονες προκλήσεις, ο 
οποίος απηχεί την προσήλωση της κυ-
βέρνησης τού Κυριάκου Μητσοτάκη στην 
ισχυρή και βιώσιμη ανάπτυξη και το 
όραμα για επαναβιομηχάνιση της Ελλά-
δας σε πεδία αιχμής: σε τομείς υψηλής 
προστιθέμενης αξίας, που συμβάλλουν 
στην ανταγωνιστικότητα της οικονομίας 
μας, στην ανθεκτικότητα στην κλιματική 
κρίση, αλλά και στη στρατηγική αυτονομία.  

Οδικός χάρτης για το επόμενο 
στάδιο

ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΤΗΣ ΧΗΜΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
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Δείκτης Απολυταρχικού Λαϊκισμού

Παρά το γεγονός ότι το 2023 η υπο-
στήριξη σε λαϊκιστικά και απολυταρχικά 
κόμματα στην Ελλάδα (44,3%) κατα-
γράφεται μειωμένη κατά 11 ποσοστι-
αίες μονάδες σε σχέση με το 2015 
(55%), η χώρα μας συνεχίζει να κατα-
λαμβάνει την 4η θέση μεταξύ 31 ευ-
ρωπαϊκών χωρών, σύμφωνα με τον 
Δείκτη Απολυταρχικού Λαϊκισμού που 
δημοσιεύει το Σουηδικό ερευνητικό Ιν-
στιτούτο Timbro με την υποστήριξη του 
Πανευρωπαϊκού Δικτύου EPICENTER 
και του ATLAS Network και παρουσιάζει 
στην Ελλάδα το Κέντρο Φιλελεύθερων 
Μελετών. 
 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα κύρια 
ευρήματα του Δείκτη: 
 
•  Η Ελλάδα βρίσκεται στην 4η θέση 
μεταξύ 31 ευρωπαϊκών χωρών στον 
Δείκτη Απολυταρχικού Λαϊκισμού, με 
την εκλογική υποστήριξη στα λαϊκι-
στικά και απολυταρχικά κόμματα να 
ανέρχεται το 2023 στο 44,3%.  

•  Σε σχέση με το 2015 (55%), η υπο-
στήριξη σε λαϊκιστικά και απολυταρχικά 
κόμματα στην Ελλάδα έχει μειωθεί 
κατά 11 ποσοστιαίες μονάδες, ωστόσο 
παραμένει τριπλάσια και υψηλότερη 
κατά 25,9 ποσοστιαίες μονάδες σε 
σχέση με το 2009 (18,4%), αμέσως 
πριν την εκδήλωση της οικονομικής 
κρίσης.   

•  Στο σύνολο των 27 κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, 1 στους 3 πολίτες 

υποστηρίζει σήμερα λαϊκιστικά και 
απολυταρχικά κόμματα. 

 
Σε ό,τι αφορά στην Ελλάδα: 
 
•  Η εκλογική υποστήριξη σε αριστερά 
λαϊκιστικά και απολυταρχικά κόμματα 
στην Ελλάδα το 2023 ανέρχεται στο 
31,5%, το υψηλότερο ποσοστό ανά-
μεσα σε 31 Ευρωπαϊκές χώρες.   

•  Η εκλογική υποστήριξη σε δεξιά λαϊ-
κιστικά και απολυταρχικά κόμματα 
στην Ελλάδα το 2023 βρίσκεται στο 
12,8%, το 17ο υψηλότερο ποσοστό 
στις 31 Ευρωπαϊκές χώρες.  

 
Σε ό,τι αφορά στην Ευρώπη: 
 
•  Στο σύνολο των 27 κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τα δεξιά λαϊκιστικά 
και απολυταρχικά κόμματα βρίσκονται 
σε μικρή άνοδο σε σχέση με το 2019 
(+1,5 ποσοστιαίες μονάδες).    

•  Στο σύνολο των 27 κρατών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, τα αριστερά λαϊκι-
στικά και απολυταρχικά κόμματα βρί-
σκονται σε μικρή πτώση σε σχέση με 
το 2019 (-1,8 ποσοστιαίες μονάδες).    

•  Στις χώρες του Ευρωπαϊκού Βορρά, 
η εκλογική υποστήριξη στα λαϊκιστικά 
και απολυταρχικά κόμματα βρίσκεται 
στο 35%, αυξημένη κατά 4,6 ποσο-
στιαίες μονάδες σε σχέση με το 
2019.    

•  Στις χώρες της Δυτικής και της Κε-
ντρικής Ευρώπης, η εκλογική υπο-

στήριξη στα λαϊκιστικά και απολυταρ-
χικά κόμματα βρίσκεται στο 30,8%, 
αυξημένη κατά 1 ποσοστιαία μονάδα 
σε σχέση με το 2019.    

•  Στις χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου, 
η εκλογική υποστήριξη στα λαϊκιστικά 
και απολυταρχικά κόμματα βρίσκεται 
στο 29,8%, αυξημένη κατά 1,6 πο-
σοστιαίες μονάδες σε σχέση με το 
2019. 

 
Ο Δείκτης Απολυταρχικού Λαϊκισμού 
μετρά τη συνολική εκλογική υποστήριξη 
σε λαϊκιστικά ή/και απολυταρχικά κόμ-
ματα σε 31 ευρωπαϊκές χώρες από το 
1945 έως το 2023. 
Στο πλαίσιο του Δείκτη, ένα κόμμα τα-
ξινομείται ως λαϊκιστικό όταν η πολιτική 
του αφήγηση έχει ως βασικό χαρακτη-
ριστικό τη σύγκρουση μεταξύ ενός πε-
ριθωριοποιημένου «λαού», τον οποίο 
και αξιώνει το κόμμα αυτό ότι εκπρο-
σωπεί, και των διεφθαρμένων πολιτι-
κών «ελίτ».  
Στην Ελλάδα ο Δείκτης ταξινομεί ως 
λαϊκιστικά κόμματα που κατέγραψαν 
εκλογικό ποσοστό τουλάχιστον 1% σε 
εκλογικές αναμετρήσεις στην Αριστερά 
τον ΣΥΡΙΖΑ, την Πλεύση Ελευθερίας, το 
ΜέΡΑ25, και τη ΛΑΕ, και στη Δεξιά την 
Ελληνική Λύση, τους ΑΝΕΛ και τον 
ΛΑΟΣ. Και ως απολυταρχικά κόμματα 
που κατέγραψαν εκλογικό ποσοστό του-
λάχιστον 1% στην Αριστερά το ΚΚΕ και 
την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, και στη Δεξιά τη Νίκη, 
τους Σπαρτιάτες και τη Χρυσή Αυγή. 

Ανθεκτικός ο λαϊκισμός σε Ελλάδα και Ευρώπη ενόψει των ευρωεκλογών.



Το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλά-
δας είναι γνωστό και ακολουθεί τις τά-
σεις πολλών άλλων δυτικών κοινω-
νιών. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 
χώρας μας έχουν πολύ ενδιαφέρον 
για όσους χαράσσουν πολιτικές για 
τους νέους και την οικογένεια. 
Σε έρευνα της διαΝΕΟσις, φαίνεται ότι 
οι Έλληνες εξακολουθούν να θεωρούν 
θεμέλιο της κοινωνίας την οικογένεια, 
η οποία αποτελεί μέγιστη αξία. Ταυτό-
χρονα, εμφανίστηκε για πρώτη φορά 
στις έρευνες ένα συγκλονιστικό στοι-
χείο: το 24% των νέων απάντησε ότι 
έχει άλλες προτεραιότητες και όχι τη 
δημιουργία οικογένειας και την από-
κτηση παιδιών. 
Τα στοιχεία έχουν ως εξής: η απογραφή 
του 2021 έδειξε μείωση του πληθυ-
σμού της Ελλάδας σε σύγκριση με το 
2001 κατά 0,88% και η Ελληνική Στα-
τιστική Αρχή εκτιμά ότι ως το 2050 ο 
συνολικός πληθυσμός της χώρας μας 
θα πέσει από 10,8 εκατομμύρια κατοί-
κους σε 9,7 εκατομμύρια. 
Σύμφωνα με έρευνα του Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλίας, ακόμα και αν αυξηθεί 
η γονιμότητα το μεσοπρόθεσμο πρό-
βλημα της γήρανσης του πληθυσμού 

δεν θα λυθεί. Όταν στην αναλογία του 
πληθυσμού αυξάνονται οι άνω των 65 
ετών και συρρικνώνονται οι νέοι ερ-
γάσιμης ηλικίας, διαμορφώνονται συν-
θήκες κατάρρευσης του ασφαλιστικού, 
των συστημάτων υγείας και πρόνοιας, 
ακόμα και η προσδοκία για την ανά-
πτυξη της χώρας. 
Σύμφωνα με τις μελέτες που έχουν εκ-
πονηθεί σχετικά με την πιθανή εξέλιξη 
του δημογραφικού στην Ελλάδα, το 
πρόβλημα συνίσταται σε δύο παράγο-
ντες. Αφενός την πιθανή μείωση του 
συνολικού πληθυσμού και, αφετέρου, 
τη μεταβολή στην ηλικιακή πυραμίδα.  
Η ηλικιακή πυραμίδα του πληθυσμού 
μιας χώρας χωρίζεται σε τρεις βασικές 
κατηγορίες: έως 15 ετών, 15 έως 65 
ετών και την ομάδα άνω των 65 ετών.  
Η πρώτη και η τρίτη ηλικιακή ομάδα 
καταναλώνουν αλλά δεν παράγουν και 
δεν δημιουργούν εισόδημα. Η δεύτερη 
ηλικιακή ομάδα παράγει, καταναλώνει 
και καλύπτει τις καταναλωτικές ανάγκες 
των άλλων δύο ηλικιακών ομάδων.  
Βασικό πρόβλημα που προκύπτει από 
την εξέλιξη του δημογραφικού, με βάση 
τις προβλέψεις για το 2050 και το 
2060, είναι ότι η δεύτερη ηλικιακή 

ομάδα, η παραγωγική ομάδα του πλη-
θυσμού, δεν θα επαρκεί για την κάλυψη 
των αναγκών της τρίτης ομάδας, των 
ανθρώπων με ηλικία μεγαλύτερη των 
65 ετών.  
Η εξέλιξη αυτή φέρνει τα «πάνω – 
κάτω» στις συντάξεις και τη σχέση ερ-
γαζομένων – συνταξιούχων, υποσκά-
πτοντας τα θεμέλια του ασφαλιστικού 
συστήματος. 
Οι ειδικοί έχουν προτείνει διάφορες 
λύσεις, η κυβέρνηση λαμβάνει ορι-
σμένα μέτρα, όμως αν το δημογραφικό 
δεν αναδειχθεί σε ύψιστη προτεραι-
ότητα είναι πολύ πιθανό το 24% που 
αδιαφορεί στην προοπτική απόκτησης 
παιδιών να αυξηθεί και να ανατινάξει 
κάθε σχεδιαζόμενη πολιτική. 
Καθώς θα επιβραδύνεται η αύξηση, ή 
και θα μειώνεται ο πληθυσμός, και κατ’ 
επέκταση το παραγωγικό ανθρώπινο 
δυναμικό, ο ρυθμός αύξησης των επεν-
δύσεων αναμένεται να επιβραδύνει 
(μπορεί να γίνει αρνητικός). Επομένως, 
ο όγκος του φυσικού κεφαλαίου θα 
αρχίσει να μειώνεται, με αποτέλεσμα 
τη μείωση της παραγωγής και του ει-
σοδήματος. Το μέλλον είναι, εμφανώς, 
δυσοίωνο… 

Η πραγματική βόμβα» 
στα θεμέλια του κράτους
Νίκος Μποζιονέλος
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